Творческие задания на уроках информатики
Чтобы активизировать деятельность учащихся на уроках информатики и развивать устойчивый интерес к преподаваемому предмету учитель использует разнообразные приемы, методы и дидактический материал, опираясь на индивидуальные стартовые возможности и способности своих учеников. Творческие задания расширяют мыслительную деятельность учащихся в направлении их профессионального самоопределения, побуждают учащихся заняться самовоспитанием, саморазвитием, самосовершенствованием, углубляют представления учащихся об особенностях их характера, потребностях, мотивах, привычках и способностях. 

I. Задачи по программированию.
Ветвления

1. Известно, что нормальный вес человека можно рассчитать по формуле: вес человека равен частному произведения роста человека в сантиметрах и окружности грудной клетки в сантиметрах  на число 240. Составить программу определяющую, является ли вес человека нормальным. Тех, кто справится с этой задачей  в программе дать рекомендации людям с отклонениями от нормы веса в ту или другую сторону.
2. По четным дням через станцию Кувандык проходит поезд Оренбург – Челябинск, по нечетным – поезд Оренбург – Свердловск. Написать программу, выдающую по номеру дня недели название поезда, проходящего по станции Кувандык.

Циклы

3. Составить программу для подсчета оплаты электроэнергии в течение года одной семьей.

4. Вычислить величину капитала, через несколько лет при постоянном ежегодном приросте капитала. Величина начального капитала, число лет, процент прироста являются вводимыми параметрами.

5. Обратная задача. Определить, через, сколько лет капитал увеличится в заданное число раз. 
Сочетание цикла и разветвления

6. У прилавка в магазине выстроилась очередь из n покупателей. Время обслуживания продавцом i-го покупателя равно ti (i = 1,...,n). Пусть даны натуральное n и действительные ti ,…, tn. Получить c1 ,…, cn , где ci – время пребывания i-го покупателя в очереди (i = 1,…n). Указать номер покупателя, для обслуживания которого продавцу потребовалось самое малое время.

7. Подсчитать количество всех «счастливых» автобусных билетов, в которых сумма первых 3 цифр равна 9. билет считается «счастливым», если сумма первых 3 цифр равна сумме 3 последних его цифр.

8. В некоторых видах спортивных состязаний выступление каждого спортсмена независимо оценивается несколькими судьями, затем из всей совокупности оценок удаляются наиболее высокая и наиболее низкая, а для оставшихся оценок вычисляется среднее арифметическое, которое и идет в зачет спортсмену. Если наиболее высокую оценку выставило несколько судей, то из совокупности оценок удаляется только одна оценка; аналогично поступают с наиболее низкими оценками.

Даны натуральное число n, действительные числа a1 ,…, an (n ≥ 3). Считая, что числа a1 ,…, an  - это оценки, выставленные судьями одному из участников соревнований, определить оценку, которая пойдет в зачет этому спортсмену.
Геометрические построения

9. Получить на экране изображение дома с окном и дверью и обеспечить возможность «зажигать» и «гасить» свет в доме: включение и выключение света должно выполняться с клавиатуры, окно дома при зажженном и при погашенном свете окрашивается в разные цвета.
10. Получить на экране изображение действующих электронных часов, показывающих текущее время. Шаблоны используемых цифр должны соответствовать обычному для электронных часов семисегментному шаблону. 

11. Нарисовать спираль.

12. Написать программу, имитирующую работу светофора.

13. Написать программу, имитирующую работу цифрового секундомера.

14. Составить программу «электронный калейдоскоп». Построение калейдоскопа выполнять следующим образом. В центре экрана должен быть изображен правильный шестиугольник ABCDEF, вершины которого соединены с его центром O. Треугольник FOA должен быть рассечен несколькими прямыми, количество и расположение которых выбирается с помощью датчика случайных чисел. Каждая из полученных таким образом частей треугольника FOA должна быть закрашена цветом, номер которого также выбирается с помощью датчика случайных чисел. После этого изображение в каждом следующем треугольнике (при движении по или против часовой стрелки) должно быть получено симметричным отображением изображения, сформированного ранее в каждом предыдущем треугольнике, относительно их общей стороны: так, изображение в треугольнике AOB должно быть получено симметричным отображением изображения, сформированного в треугольнике относительно стороны OA; изображение в треугольнике BOC должно быть получено симметричным отображением изображения, уже сформированного в треугольнике AOB, относительно стороны OB и т.д.

Массивы
15. Бухгалтерия ежемесячно начисляет работникам заработную плату. Составить программу, вычисляющую зарплату к выдаче с учетом вычетов: подоходного налога – 12 %, в пенсионный фонд – 1 %, профсоюзных взносов – 1 %.
16. Заданы два линейных массива, определяющие плановое задание предприятия и фактическое выполнение по месяцам истекшего года. Рассчитайте процентное выполнение плана за каждые месяц и результат представить в виде таблицы.
Задачи из физики
17. Прямоугольное хоккейное поле размера a x b освещено n рядами ламп, по m ламп в ряду, расположенных на высоте h от поверхности льда. Расстояние между рядами ламп равно a/(n-1), расстояние между лампами в ряду – b/(m-1). Определить освещенность хоккейного поля в точке, расстояния от которой до бортов соответственно равны a1 , b1 (a1 ≤ a, b1 ≤ b). Мощность ламп – 200 Вт, к.п.д. ламп – 1%.

18. Ракета стартует вертикально вверх с поверхности Земли. Масса ракеты без топлива равна 10 т., запас топлива М=50т. Известно, что за каждую секунду полета сгорает 50 кг топлива. Скорость вылета из сопла частиц сгоревшего топлива постоянна относительно ракеты и равна 104 м/с. На какой высоте окажется ракета через 100с., через 1000с. полета? Какова скорость ракеты в эти моменты? (Масса Земли равна 6*1021 т., радиус Земли – 6400 км, гравитационная постоянная в законе всемирного тяготения равна 6,6*10-34 н*м2 / кг2 , сопротивлением воздуха пренебрегаем.) Для вычисления рассмотреть величины Мn , hn , υn – соответственно массу неизрасходованного топлива, высоту подъема и скорость движения через n секунд полета; найти приближенные выражения  Мn , hn , υn через Мn-1, hn-1, υn-1
Задачи из биологии
19. У кроликов черная окраска (определяемая аллелем В) доминирует над белой (определяемой аллелем b). Даны сочетания аллелей B и b в генотипах кроликов-родителей, каждое из сочетаний – это ВВ, Bb или bb. Используя законы Менделя, перечислить возможности для сочетаний аллелей B и b в генотипе потомка первого поколения (F1) этой пары. Вместе с каждым возможным сочетанием указать окраску потомка.

20. Каждый из двух подвергнутых скрещиванию сортов гороха имел либо желтые, либо зеленые семядоли. Известно, что желтая окраска семядолей (аллель R) доминирует над зеленой (аллель r). Среди растений F1 (см. предыдущую задачу) имелось n с желтыми семядолями и m с зелеными (n≥0, m≥0). Используя законы Менделя, перечислить наиболее вероятные возможности сочетаний аллелей R и r в генотипах родителей.

21. Реакция организма на лекарство через n часов после инъекции выражается показателем rn, измеряемым в подходящих единицах. Экспериментально установлено, что для лекарственных препаратов некоторой группы показатель реакции есть rn= αrn-1 + 0.4n, где r0 = 1, а α – меньшее единицы данное положительное число, характеризующее конкретный препарат группы. Определить, через сколько часов наступает максимальная реакция на введение препарата. После скольких часов реакция понизится ниже 50% первоначального уровня r0?

22. В процессе лечебного голодания вес пациента за 30 дней снизился с 96 до 70кг. Было установлено, что ежедневные потери веса пропорциональны весу тела. Вычислить, чему был равен вес пациента через κ дней после начала голодания для κ=1,2,…29.
Тексты

23. Для большинства существительных, оканчивающихся на –онок и –енок, множественное число образуется от другой основы. Как правило, это происходит по образцу: цыпленок – цыплята, мышонок – мышата и т.д. (в новой основе перед последней буквой m пишется а или я в зависимости от предыдущей буквы: если это шипящая, то а, иначе – я). Имеются слова – исключения, из которых укажем следующее: ребенок (дети), бесенок (бесенята), опенок (опята), звонок (звонки), позвонок (позвонки), подонок (подонки), колонок (колонки), жаворонок (жаворонки), бочонок (бочонки). Есть еще ряд малоупотребительных слов – исключений, которые мы не рассматриваем.

Дан текст, среди символов которого имеется пробел. Группа символов, предшествующая первому пробелу, представляет собой русское слово, оканчивающееся на –онок или –енок. Получить это слово во множественном числе. 
24. Рассмотрим существительные мужского рода, оканчивающиеся на –ок: кружок, масленок, брелок, и т.д. При склонении таких слов буква о может выступать как беглая гласная: кружка, масленком и. т.д. При склонении некоторых таких слов гласная о, однако, сохраняется. Это, во-первых, слова из трех букв: ток, сок и т.д.; затем слова: скок, блок, волок, восток, шток и слова, основа которых оканчивается на такие сочетания букв (т.е. перескок, пищеблок, юго-восток и т.д.); наконец, имеется и еще ряд слов, среди которых укажем следующие: брелок, щелок, войлок, челнок, зарок, срок, урок, знаток, поток, сток, артишок.

Дан текст, среди символов которого имеется пробел. Группа символов, предшествующая первому пробелу, представляет собой русское слово – существительное мужского рода, оканчивающееся на –ок; после первого пробела идет одна из букв и, р, д, в, т, п, указывающая падеж (именительный, родительный, дательный, винительный, творительный, предложный). Получить данное слово в указанном падеже.
Календарь

25. Даны натуральные числа a, b, c, которые обозначают число, месяц и год.

a) Проверить корректность этой даты (например, 30 февраля 1900 года – некорректная дата).

b) Найти номер этого дня с начала года.

c) Определить, сколько полных дней осталось до конца года.

26. Даны натуральные числа a, b, которые обозначают число и месяц. На какой день недели приходится эта дата, если год – невисокосный, 1 января этого года – среда?
27. «Вечный календарь». Даны натуральные числа a, b, c, которые обозначают число, месяц и год. Определить день недели, на который падает указанная дата.

При решении этой и некоторых последующих задач можно считать, что исследуемая дата лежит в диапазоне от 1582 до 4902гг. Как установлено, в этом случае номер дня недели (воскресенье имеет номер 0, понедельник – номер 1,…, суббота – номер 6) равен остатку от деления на 7 значения выражения [2.6m-0.2] + d + y + [y/4] + [c/4] – 2c, где d – номер дня в месяце (1,2,…); m – номер месяца в году, нумерация начинается с марта (март имеет номер 1, апрель – номер 2,…, декабрь – номер 10, январь и февраль считаются месяцами с номерами 11 и 12 предыдущего года); y – две младшие цифры года (00,…99); c – две старшие цифры года (15,…,49); [x] означает целую часть числа x.
Для создания более универсального календаря, охватывающего все годы, можно использовать непосредственный подсчет, основанный на том, что 1 января 1 года нашей эры было понедельником.
28. Вычислить количество пятниц, приходящихся на 13-е числа

d) XX столетия;

e) столетия с номером n, где n – данное натуральное число.

29. День учителя ежегодно отмечается в первое воскресенье октября. Дано натуральное число n, обозначающее номер года. Определить число, на которое в октябре указанного года приходится День учителя.
Криптография

30. Чтобы зашифровать текст, записанный с помощью русских букв и знаков препинания, его можно переписать, заменив каждую букву непосредственно следующей за ней по алфавиту (буква я заменяется на а).

a) Зашифровать данный текст.
b) Расшифровать данный текст.

Можно обобщить способ шифровки, изложенный в предыдущей задаче – сдвиг производится не на одну букву, а на n букв, где n – данное натуральное число (можно представлять себе, что буквы выписаны по кругу, как цифры на циферблате). Выполнить задания а), б) предыдущей задачи, используя это обобщение.
Графика и движение
31. Изобразить на экране точку, пересекающую с постоянной скоростью экран справа налево параллельно его горизонтальной оси.

32. К условию предыдущей задачи добавляется следующее требование: как только точка доходит до левого края, в этот момент от правого края в строке, выбранной с помощью датчика случайных чисел, начинает свое движение другая точка и т.д. Цвет точки также может выбираться с помощью датчика случайных чисел.

33. Усложним условие предыдущей задачи: очередная точка начинает движение от правого края экрана несколько раньше, чем предыдущая точка доходит до левого края. Попытаться добиться того, чтобы одновременно на экране двигались три, четыре точки.


34. Изобразить на экране правильный треугольник, вращающийся в плоскости экрана вокруг своего центра.

35. Изобразить на экране разносторонний треугольник, вращающийся в плоскости экрана вокруг своего центра тяжести.

36.  Изобразить на экране прямоугольник, вращающийся в плоскости экрана вокруг своего центра.
37. Изобразить на экране прямоугольник, вращающийся в плоскости экрана вокруг одной из своих вершин.

38. Получить мультфильм «Круги на воде», используя семь концентрических окружностей. Центры окружностей должны быть совмещены с центром экрана, а радиусы изменяться от 40 до 82 пиксель, увеличиваясь на 7 пиксель с каждой следующей окружностью. Иллюзия движения должна создаваться последовательной сменой цветов всех окружностей, начиная с внутренней и кончая внешней. Процесс смены цветов следует повторить не менее десяти раз.

Игры

39. «Угадай число». Программа с помощью датчика случайных чисел выбирает число в диапазоне от 0 до 9. Угадать это число за три попытки. После каждой попытки сообщается, большее или меньшее названное число задуманного.

40. «Кости». Играющий называет любое число в диапазоне от 2 до 12 и ставку, которую он делает в этот ход. Программа с помощью датчика случайных чисел дважды выбирает числа от 1 до 6 («бросает кубик», на гранях которого цифры от 1 до 6). Если сумма выпавших цифр меньше 7 и играющий задумал число меньшее 7, он выигрывает сделанную ставку. Если сумма выпавших цифр больше 7 и играющий задумал число большее 7, он также выигрывает сделанную ставку. Если играющий угадал сумму цифр, он получает в четыре раза больше очков, чем сделанная ставка. Ставка проиграна, если не имеет место ни одна из описанных ситуаций. В начальный момент у играющего 100 очков.
41. «Ипподром». Играющий выбирает одну из трех лошадей, состязающихся на берегах, и выигрывает, если его лошадь приходит первой. Скорость передвижения лошадей на разных этапах выбирается программой с помощью датчика случайных чисел.

42. Игра в слова. Программа выбирает слово и рисует на экране столько прочерков, сколько букв в этом слове. Отгадать, какое слово загадано программой. В каждый ход играющий указывает одну букву. Если названа буква, входящая в состав слова, она подставляется вместо соответствующего прочерка. В противном случае играющий теряет 1 очко. В начальный момент у играющего 15 очков.

43. «Коровы и быки». Программа выбирает с помощью датчика случайных чисел четырехзначное число с разными цифрами. Угадать это число. На каждом шаге играющий называет четырехзначное число, а программа сообщает, сколько цифр числа угадано (быки) и сколько цифр угадано и стоит на нужном месте (коровы). Например, если программой загадано число 1294, а играющий назвал 1423, он получит ответ «1 корова, 3 быка».

44. Составить программу для обучения устному счету. На каждом шаге должны предлагаться числа и арифметические действия, которые следует выполнить над этими числами.

45. Написать программу, играющую в «крестики-нолики».

46. «Угадай число». Один из играющих задумывает число от 1 до 1000, другой пытается угадать его за десять вопросов вида: верно ли, что задуманное число больше такого-то числа. Написать программу, играющую за отгадчика. 
II. Задачи по технологиям

Текстовый редактор

1. Составить осмысленное предложение, включающее три слова: информация, компьютер, ночь. 
2. Напечатать поздравительные телеграммы учителям ко Дню Учителя.

3. Создать поздравительную открытку к празднику.

4. Сочинить частушку, басню, сказку, фантастический рассказ.
5. Тавтология – это всегда истинное высказывание. Приведите примеры тавтологий.
6. Укажите факторы, оказывающие наиболее вредное влияние на здоровье пользователя со стороны компьютера.
7. В школьной столовой на обед приготовили в качестве вторых блюд мясо, котлеты и рыбу. На сладкое – мороженное, фрукты и пирог. Можно выбрать одно второе блюдо и одно блюдо на десерт. Сколько существует различных вариантов обеда?

8. Когда Петя идет в школу, он иногда встречает одного или нескольких своих приятелей: Васю, Леню, Толю. Перечислить все возможные случаи, которые при этом могут быть.

9. Используя знаки арифметических операций «+», «-», «*», «:» и, если надо, скобки, записать данные числа: 1 – тремя двойками, 2 – тремя двойками, 3 – тремя двойками, 4 – четырьмя двойками, 5 – четырьмя двойками.

10. Используя знаки арифметических операций «+», «-», «*», «:» и, если надо, скобки, записать числа от 1 до 10 с помощью:

a)  четырех троек;

b) четырех четверок.

11. Записать число 100 с помощью знаков арифметических операций «+», «-», «*», «:»

а) 
пяти единиц;

б) 
пяти троек;

в) 
пяти пятерок.

12. Внимательно рассмотрите числа, расположенные в каждом из рядов, и определите, какое число является «лишним».

a) 2, 3, 6, 7, 11;

b) 18, 12, 3, 29, 45, 28;

c) 10, 20, 30, 36, 40, 50;

d) 72, 62, 52, 45, 32, 82;

e) 24, 29, 22, 37, 25, 28.
13. В каком порядке выстроены следующие цифры?
8, 2, 9, 0, 1, 5, 7, 3, 4, 6.
14. Вписав недостающее пятое число, завершите ряд.

77, 49, 36, 18, …

15. Какое число должно стоять вместо * в числовом ряду?

5, 11, 23, *, 95, 191.

16. Выявите закономерность и продолжите ряд, вписав еще 4 буквы. 
П, В, Т, Ч, П, Ш, …
17. Назвать лишнее слово. Объяснить, почему оно лишнее:

a) щука, карась, окунь, рак;

b) ромашка, ландыш, сирень, колокольчик;

c) Саша, Коля, Маша, Лена, Егорова;

d) ветка, яблоко, цветок, листик, птичка;

e) заяц, волк, кабан, лось, овца;

f) ухо, лицо, нос, рот, глаз;

g) рысь, медведь, тигр, кошка, лев;

h) змея, паук, ящерица, дерево, улитка;

i) мяч, коньки, качели, клюшка;

j) гусь, лебедь, павлин, курица, кролик;

k) диван, кровать, шкаф, парта, тетрадь;

l) дряхлый, старый, изношенный, маленький, ветхий;

m) молоко, сливки, сыр, сало, сметана.

18. Составить новое слово из первых слогов данных слов:

a) колос, рота, ваза;

b) молоко, нерест, таракан;

c) кора, лото, боксер;

d) баран, рана, банщик;

e) монета, лошадь, корова.

19. Взяв из слов только вторые слоги, составить новое слово:

1. соловей, потолок;

2. змея, рама;

3. пуговица, молоток, лава;

4. укор, бузина, тина;

5. поворот, пороша, канава.

20. Взяв из слов только последние слоги, составить новое слово:

a) мебель, ружье;

b) соломка, пора, мель;

c) лиса, письмо, перелет;

d) пуловер, пальто, полет;

e) молоко, реле, лассо.

21. Найти «спрятанное» слово (соединяя слоги):

1. обруч, кара;

2. пастух, плотина, лагерь;

3. сапоги, парашют, фантазия;

4. косари, заморозки, летчик;

5. мука, рагу, диван;

6. карта, путина, налет;

7. молоко, олово, раскол.

22 .Россыпи. По анаграммам найти исходные слова;

a) лбко;

b) упкс;

c) вцтеко;

d) умызак;

e) окамднри;

f) лкбуинак.

23. Цепочки. Из данных слогов выбрать такой, чтобы он был последним слогом для первого слова и первым – для второго.
a) по (   ) ан;

b) по (   ) гон;

c) по (   ) ожа;

d) по (   ) ок;

e) по (   ) ода;

f) по (   ) ец;

g) по (   ) от;

h) по (   ) ун;

i) по (   ) г;

j) по (   ) а.

Слоги для справок: бор, кос, гон, ход, рог, бег, мол, вар, жар.

24. Исполнитель хорошо знает русский язык и умеет заменять в слове одну букву на другую так, чтобы получившееся слово имело смысл. Например: слоН – слоГ. Менять местами буквы запрещено. Записать алгоритм превращения следующих слов: 

· суп – рак;

· бег – шаг;

· море – суша;

· миг – век;

· бант – коса;

· шар – куб;

· муха – слон.

25. Мальчик зашифровал слово, заменив каждую букву ее порядковым номером в алфавите. В результате получилась запись: 222122111121. Какое слово зашифровано?

26. На контрольной работе Илья передал Маше записку: «Ижаксдоп тевто!» Какой это язык?

27. «Двойные» ряды. Выявите закономерность и продолжите ряд, выписав еще не менее четырех его членов.

a) 1, 10, 3, 9, 5, 8, 7, 7, 9, 6,…

b) 16, 12, 15, 11, 14, 10,…

c) Б, А, В, Б, Г, В, Д, Г, Е,…

28. Выявите закономерность и дополните ряды двумя цифрами с каждой стороны:

a) …,5, 7, 9,…;

b) …,5, 6, 9, 10,…;

c) …,21, 17, 13,…
Упорядочение

29. Через 4 года Ване будет на 2 года меньше, чем Славе через 7 лет. Кто старше?

30. На прием к доктору Айболиту пришли филин, щука и цапля. Доктор записал в карточку возраст каждого. Оказалось, что цапля моложе филина, а щука такого же возраста, как филин. Кто старше: цапля или щука?

31. Три брата – Ваня, Саша, Коля – учились в разных классах одной школы. Ваня был не старше Коли, а Саша – не старше Вани. Назовите имена старшего из братьев, среднего и младшего.

32. В лагере отдыха в одной комнате живут четыре девочки: Маша, Валя, Таня и Галя. Две из них ровесницы. Известно, что Таня старше Маши, которая моложе Гали. Таня моложе Вали, которая старше Гали. Кто из девочек ровесницы?

33. Возле школы растут шесть деревьев: сосна, береза, липа, тополь, ель и клен. Какое из этих деревьев самое высокое и какое – самое низкое, если известно, что береза ниже тополя, а липа выше клена, сосна ниже ели, липа ниже березы, сосна выше тополя?

34. Из лагеря вышли пять туристов: Вася, Галя, Толя, Лена и Маша. Толя идет впереди Миши, Лена – впереди Васи, но позади Миши, Галя – впереди Толи. В каком порядке идут ребята?

Задачи о лжецах 

35. Три брата имеют специальности: архитектор, бетонщик, водитель. Из трех утверждений: «Алексей – архитектор», «Борис – не архитектор», «Владимир – не водитель» только одно верное. Является ли Владимир архитектором?

36. На острове живут два племени: аборигены и пришельцы. Аборигены всегда говорят правду, а пришельцы всегда лгут. Путешественник, приехавший на остров, нанял жителя острова в проводники. Они пошли и увидели другого жителя острова. Путешественник послал проводника узнать, к какому племени принадлежит этот туземец. Проводник вернулся и сказал, что туземец говорит, что он абориген. Кем был проводник: пришельцем или аборигеном?
37. Жители города А говорят только правду, жители города Б – только ложь, жители города В – попеременно правду и ложь (т.е. из двух утверждений, высказанных ими, одно истинно, а другое ложно). Дежурному пожарной части по телефону сообщили: «У нас пожар, приезжайте скорее!» «Где?» - спросил дежурный, «В городе В», - ответили ему. Куда должна выехать пожарная машина? (Пожар действительно был.)

38.  В одной книге было написано 100 следующих утверждений:

«В этой книге ровно одно неверное утверждение».

«В этой книге ровно два неверных утверждения».

……………………………………………………….

«В этой книге ровно сто неверных утверждений».

Какое из этих утверждений верное?
Логические выводы

39. Мама купила 4 шара красного и голубого цветов. Красных шаров было больше, чем голубых. Сколько шаров какого цвета купила мама?

40. В коробке лежит 5 карандашей: 2 синих и 3 красных. Сколько карандашей надо взять из коробки, не заглядывая в нее, чтобы среди них был хотя бы 1 красный карандаш?

41. Ученик собрался на вечер, когда погас свет в комнате, где в ящике шкафа лежали его коричневые и синие носки. Какое наименьшее число носков он должен взять из ящика, чтобы обеспечить себя парой одного цвета?

42. Имеется 5 гномов. Им показали 3 красных и 4 синих капюшона. В темноте на них надели 3 красных и 2 синих капюшона, а остальные спрятали. После этого включили свет. Кто из гномов может определить цвет надетого на него капюшона?

Переливания 

43. Как, имея два сосуда емкостью 5 и 8 литров, набрать из водопроводного крана 3 литров воды?
44. Как, имея два сосуда емкостью 3 и 5 литров, набрать из водопроводного крана 7 литров воды?
45. Есть 2 кувшина емкостью 3 и 5 литров. Как с помощью только этих кувшинов отмерить ровно 1 литр жидкости?

46. Есть 2 кувшина емкостью 3 и 8 литров. Как с помощью только этих кувшинов набрать из реки 7 литров воды? Составьте алгоритм.

47. Как отмерить 15 минут, необходимых для варки каши, при помощи песочных часов, отмеряющих 7 минут и 11 минут?

48. Как отмерить 20 минут для варки супа, имея песочные часы на 9 минут и на 7 минут?

49. Есть двое песочных часов: на 3 минуты и на 8 минут. Для приготовления эликсира бессмертия его надо варить ровно 7 минут. Как это сделать?

50. Две хозяйки купили 8 литров молока. У одной 5 литров в 5-литровом бидоне, у другой – 3 литра в 5-литровом бидоне. Они решили разделить все молоко поровну, по 4 литра, пользуясь еще одним 2-литровым бидоном. Как это сделать?

51. Имеется непрозрачная канистра емкостью 10 литров с бензином и два пустых сосуда; в один вмещается 7 литров, в другой – 2. Как из 10-литрового сосуда отлить в 7-литровый ровно 5 литров бензина?

 Взвешивания

52. Имеется 3 (4, 5, 6) монеты, среди которых одна фальшивая (легче других). Придумайте способ нахождения фальшивой монеты за минимальное число взвешиваний на чашечных весах без гирь.

53. Среди 3 монет одна фальшивая. При этом неизвестно, легче она или тяжелее настоящих. Как с помощью чашечных весов без гирь найти фальшивую монету?

54. Даны 4 монеты и гиря. Одна из монет фальшивая, т.е. отличается по массе от остальных монет. Масса настоящей монеты = массе гири = 5г. С помощью двух взвешиваний на чашечных весах определить фальшивую монету и определить, больше или меньше масса этой монеты по сравнению с настоящей.

55. Среди 2005 монет одна фальшивая. Как в два взвешивания на чашечных весах без гирь определить, легче эта монета или тяжелее, чем настоящая.

56. Изготовили 8 совершенно одинаковых медалей, из которых одна оказалась легче других. Как отделить эту легкую медаль от остальных при помощи весов без гирь и только за два взвешивания?

57. В коробке лежат 26 бриллиантов, из которых один природного происхождения, остальные – его копии, изготовленные в лаборатории. Массы искусственных бриллиантов одинаковы, масса природного немного меньше. Придумайте план действий для нахождения природного бриллианта за три взвешивания на чашечных весах без гирь.

58. Имеется четыре арбуза различной массы. Как, пользуясь чашечными весами без гирь, путем не более пяти взвешиваний расположить их по возрастанию массы?

59. Имеется 9 кг. крупы и чашечные весы с гирями в 50 и 200 г. Требуется в три приема отвесить от этой крупы 2кг.

Алгоритмика

Задачи о переправах
60. Волк, коза и капуста. На берегу реки стоит крестьянин с лодкой, а рядом с ним находятся волк, коза и капуста. Крестьянин должен переправиться сам и перевезти волка, козу и капусту на другой берег. Однако в лодку кроме крестьянина помещается либо только волк, либо только коза, либо только капуста. Оставлять же волка с козой или козу с капустой без присмотра нельзя – волк может съесть козу, а коза – капусту. Как должен вести себя крестьянин?
61. Два солдата подошли к реке, по которой на лодке катаются двое мальчиков. Как солдатам переправиться на другой берег, если лодка вмещает только одного солдата либо двух мальчиков, а солдата и мальчика уже не вмещает?

62. Двум англичанам, путешествующим в дебрях Амазонки, и двум их проводникам из местного племени требуется переправиться на противоположный берег реки. В распоряжении путешественников имеется небольшая надувная лодка, способная вместить только двух человек. Англичане подозревают, что их проводники из племени людоедов, и чувствуют себя в безопасности только тогда, когда находятся вдвоем. Как устроить безопасную переправу?

63. К реке подъехали 4 рыцаря с оруженосцами и обнаружили одну трехместную лодку. Как им переправиться на другой берег, если все оруженосцы наотрез отказались оставаться в обществе незнакомых рыцарей?

Задачи о разъездах

64. На полустанке одноколейной железной дороги остановился поезд в составе тепловоза и трех вагонов, доставивший бригаду рабочих для строительства второго пути. Пока же на этом полустанке имеется небольшой тупик, где при необходимости может поместиться тепловоз с вагоном или два вагона. Вскоре следом за поездом со строительной бригадой к тому же полустанку подошел пассажирский поезд. Как пропустить пассажирский поезд?
65. По одноколейной железной дороге идут навстречу друг другу 2 поезда. В каждом из них по 18 вагонов. Разъезд, состоящий из двух веток (А и В), около которого они встретились, может вместить только 9 вагонов и тепловоз. Вследствие такого затруднения у разъезда поезда остановились, так как машинисты сначала не знали, как им быть. Но потом, маневрируя, сумели разъехаться благополучно. Как им это удалось?
Графический редактор

66. Даны три фасада и две крыши, имеющие одинаковую форму, но раскрашенные в различные цвета: фасады – в желтый, синий и красный цвета, а крыши – в синий и красный цвета. Какие домики можно построить? Сколько всего комбинаций?
67. С разных сторон на холм поднимаются три тропинки и сходятся на вершине. Составьте множество маршрутов, по которым можно подняться на холм и спуститься с него. Решите ту же задачу, если вверх и вниз надо идти по разным тропинкам.
68. В автомашине пять мест. Сколькими способами пять человек могут усесться в эту машину, если занять место водителя могут только двое из них? 

Круги Эйлера

69. Каждый человек в классе изучает либо английский, либо французский язык, либо оба этих языка. Английский язык изучают 25 человек, французский – 27 человек, а тот и другой – 18 человек. Сколько всего учеников в классе?

70. В детском саду 52 ребенка. Каждый из них любит либо пирожное, либо мороженое, либо и то, и другое. Половина детей любит пирожное, а 20 человек – пирожное и мороженое. Сколько детей любит мороженое?

71. Сколько в классе учащихся, если известно, что лыжным спортом увлекаются 28 человек, отличников в классе – 12, причем отличников – спортсменов, увлекающихся лыжами, - 10?

72. В классе 35 учеников, каждый из которых любит футбол, волейбол или баскетбол, а некоторые – два или даже три из этих видов спорта. 24 ученика любят футбол, 18 – волейбол, 12 – баскетбол. При этом 10 учеников одновременно любят футбол и волейбол, 8 – футбол и баскетбол, а 5 – волейбол и баскетбол. Сколько учеников этого класса любят все три вида спорта?

Системы счисления 

73. Какие числа записаны римскими цифрами?



MCMXCIX;



CMLXXXVIII;



MCXLVII.
74. Трехзначное десятичное число оканчивается цифрой 3. Если эту цифру сделать первой слева, то есть с нее будет начинаться запись нового числа, то это новое число будет на единицу больше утроенного исходного числа. Найти исходное число.

75. Некогда был пруд, в центре которого рос один лист водяной лилии. Каждый день число таких листьев удваивалось, и на десятый день вся поверхность пруда уже была заполнена листьями лилий. Сколько дней понадобилось, чтобы заполнить листьями половину пруда? Сосчитать, сколько листьев выросло к десятому дню.

76. Записать наибольшее двузначное число и определить его десятичный эквивалент для следующих систем счисления: 
 а) восьмеричной;

 б) пятеричной;
 в) троичной;

 г) двоичной.

77.
Записать наименьшее трехзначное число и определите его десятичный эквивалент для следующих систем счисления:

а) восьмеричной;

б) пятеричной;

в) троичной;

г) двоичной.

78. Упорядочить числа по убыванию.

1436, 509, 12223, 10114, 1100112, 1238
79. У меня 100 братьев. Младшему 1000 лет, а старшему 1111 лет. Старший учится в 1001 классе. Может ли такое быть?
80. В комнате веселились 1425 мух. Петр Петрович открыл форточку и, размахивая полотенцем, выгнал из комнаты 225 мух. Но прежде чем он успел закрыть форточку, 213 мух вернулись обратно. Сколько мух теперь веселится в комнате?
81. Один мальчик так написал о себе: «У меня 24 пальца, на каждой руке по 5, а на ногах 12». Как это может быть?
82. Фокусник высыпает на стол 300 монет достоинством в 1 рубль и предлагает задачу: разложить деньги по девяти кошелькам так, чтобы можно было уплатить любую сумму от 1 рубля до 300 рублей, не открывая кошельков. Как можно разложить монеты?
